Projeto Acolhimento Humanizado

Relatório Qualitativo semestral

Participação:

Acadêmicos dos cursos:

· Serviço Social : Carla Renata Lelis Rosa, Mary Luci R. Rodrigues, Thatiane Cristina de Oliveira e Zilda Cristina dos Santos; 

· Enfermagem: Aline Nayara A. de Rezende, Mariana Helena Gomes de Oliveira, Muriel Estelino Borges, Paulo Sérgio Ferreira; 

· Farmácia: Cássia C. R. Machado, Lucas Bento de R Coutinho, Bruno Rafael, João Pedro, Ana Paula Pereira.

Supervisores:

· Farmácia: Dirce M Matsubara

· Serviço Social: Cacildo T C Neto

· Enfermagem: Alessandra Aquino C Melo

Coordenador:

Cacildo T C Neto
O Projeto Acolhimento Humanizado tem como proposta atender clientes e cuidadores, através de ação coletiva e humanizada, tornando-se um conjunto de ações e intervenções concretas diante da realidade apresentada.

Desta forma, destaca-se alguns objetivos deste projeto:

· Ampliar a rede de informação e acessibilidade de clientes e cuidadores sobre processo saúde – doença ;

· Promover o diálogo e a troca de conhecimento entre os setores (equipe interdisciplinar) no acolhimento dos clientes e cuidadores durante o período de internação;

· Realizar atendimentos preservando a diversidade cultural, econômica, social, política e de orientação sexual e religiosa;

· Apreender as aflições, dúvidas e angústias dos sujeitos envolvidos neste trabalho.  

O Projeto Acolhimento Humanizado teve início no dia 04/04/2009 e desde esta data acontece aos sábados em um espaço aberto e de participação voluntária em que os cuidadores, e sempre que possível os próprios clientes, relatam suas dúvidas e angústias, como também fazem sugestões e reclamações. 

As principais demandas apresentadas durante os encontros foram:

· Acesso ao Programa Bolsa-Família;

· Acesso aos benefícios previdenciários, como : Auxílio-Doença, Aposentadoria, Benefício de Prestação Continuada ( BPC);

· Aquisição de medicamentos na rede pública e medicamentos de alto custo;

· Aquisição de recursos como : cama e colchões, cadeiras de banho e rodas, aparelho para oxigenoterapia domiciliar, fraldas;

E ainda:

· Reclamação sobre horário e quantidade de pessoas na visita hospitalar;

· Flexibilidade no horário de troca dos cuidadores;

· Individualidade, espaço e momento do cliente; *

· Reclamação sobre o atendimento do Programa Equipe Saúde da Família (ESF),desenvolvido pela rede municipal.

Desta forma, frente a proposta apresentada para a efetivação do Projeto Acolhimento Humanizado, destaca-se que além da contribuição para o acesso as informações pertinentes aos sujeitos envolvidos, trouxe também contribuição para o processo ensino- aprendizagem dos acadêmicos das áreas afins, na ampliação de conhecimentos teórico-práticos, autonomia na apreensão das demandas e a intervenção pertinente a cada caso.

Assim, este Projeto destaca-se pela relevância e contribuição no processo de transformação da realidade dos cuidadores e clientes e no processo de trabalho dos profissionais dos serviços de saúde do Hospital Universitário.







